

# El Regional

DE CASTELLÓN

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

DE ACTUALIDAD

## UNA PAGINA DE CÁNOVAS (1)

La paz, sobre todo la interior, bajo cualquier aspecto que se miren las cosas, constituye el mayor y más fecundo caudal de los pueblos. A su sombra germinan, se desarrollan y crecen todos los orígenes de la vida que cada nación como cada individuo en sí tiene, y joyalá que el siglo de oro de nuestros descubrimientos y trabajos cosmográficos y cosmográficos, lo mismo que de nuestras armas. Las hubiera guardado en ocio con más frecuencia. Que si al poner término los Reyes Católicos al largo período anterior de guerras civiles, y una vez cerrado también el parentesis doloroso de las comunidades, toda la actividad de la nación se hubiera consagrado a la agricultura, a la industria, al comercio, de una parte y de otra, a multiplicar las gloriosas odiseas de sus navegantes y descubridores por los ambitos de la tierra, ¡quién sabe hasta dónde habría llegado su gloria! Mas no quiso la suerte, humanamente hablando, o acaso nuestro destino providencial, que se ciera a empresas tales la vehemente ambición de nuestros antepasados, y años tras años, y aun siglos, se nos pasaron en estériles guerras extranjeras. Solo con la paz interior hubimos, pues, de contar para adquirir y mantener, por más largo tiempo que de esperar era, nuestra grandeza.

No sé, señor, si parecerá impertinente que llame aquí la atención sobre lo mucho que hubieron de entorpecer las guerras políticas y religiosas del tiempo de Carlos V y los tres Felipes el total desarrollo de aquel vivo espíritu navegador, descubridor, colonizador, que fácilmente hubiera podido ser también comercial e industrial, de los españoles de fines del siglo XV y primer tercio del siguiente.

Aquella expansión del espíritu español desde Emperador hasta Emperador o soldado, en el decimoséculo constituye uno de los más singulares fenómenos de la historia universal. Del seno mismo de las guerras civiles brotó aquel arranque incomparable y fue contemporáneo de la restauración de la paz interior que por tan largos años se conservó después. Vuelto de pronto de los ojos a ideal de la grandeza y la gloria, moviéndose todos a un tiempo, como por secreto y común resorte, buscándolo en cuantas sendas conducían o parecían conducir a él, alcanzándolo y alcanzándolo con frecuencia. Nin-

gún sacrificio estimaban duro, ningún esfuerzo ocioso, ningún riesgo temible de los que tal ideal perseguían y gozaban. No ignoraron que el interés, la codicia, la nativa inquietud, la ambición, vivían, se agitaban, ardían en los hombres de entonces, como en los de cualquier tiempo; pero, en suma, pensamientos y propósitos altísimos informaban, conscientemente o no los ánimos de todos.

Eso tienen de bueno los ideales; que contemplándolos, persiguiéndolos, corriendo tras ellos, aunque sea en vano a las veces, luego al punto se mejoran las intenciones, las ideas, los hechos del hombre, y hasta la impureza misma de las pasiones llega a ser instrumento de bien sumo o de gloria inmortal.

La paz interior de que al presente disfruta España, y que ojalá sea tan larga como la que se siguió al advenimiento de los Reyes Católicos, da al mundo esperanzas de un renacimiento general.

¿Se engañará! Con toda la sinceridad de un alma digo aquí que no lo espero.

Modestas, sin duda, deben ser hoy, mas ciertas y firmes nuestras aspiraciones. No es dado esperar tan sólo de la paz y de nuestra interna reorganización, por rápida o feliz que sea, tan prontas ni tan espléndidas resultas como en el siglo XVI se experimentaron. Salieron las naciones cristianas entonces de un estado de confusión y de barbarie, sin duda semejante y heterogéneo, pero de consecuencias idénticas o poco menos, emprendiendo los mismos caminos todas, cuando no son iguales, con muy parecidas probabilidades de buena fortuna.

Bien que no fuesen unos los principios de vida, ni unas, sobre todo, las fuerzas físicas, disparidad de que nacen luego tantas consecuencias inevitables, los Gobiernos y los hombres de entonces, las fuerzas morales y políticas estaban bastante equilibradas o equilibrados. Desde aquel tiempo acá, el curso distinto de la historia de unas y otras naciones los ha traído a estados muy diferentes, ahondando o ensanchando las desigualdades necesarias del orden físico, creándolas no pequeñas en el orden moral, estableciendo entre ellas como una verdadera jerarquía, bien dolorosa en verdad, para las que han venido a ocupar menores puestos. No es dado a las naciones que han quedado atrás salvar de un golpe la enorme distancia que suele ya separarlas de otras; y sólo el trabajo asiduo, multiplicado, entusiasta, puede ir paso a paso acortándola y borrando lentamente los límites que de sus más felices compañeras las alejan. Pero, ¡ay de ellas, señor, ay de ellas si todavía hacen alto en el camino,

si se apartan de él con sus errores económicos o políticos, y aún más, con sus discordias intestinales; que en el rápido progreso de la época, un sólo año perdido ha de ser imposible ganarlo o recobrarlo jamás.

Puede muy bien España corresponder a las esperanzas que hoy despierta; mas ello, por fuerza ha de ser desviando para siempre la vista de sus pasados yerros. Tiene ya el amor nacional, por sí solo, los grandes huecos que han ocupado hasta aquí los intereses o las pasiones; tengamos espíritu propio, como ha de tenerlo toda nación digna de contarse en el número de las grandes personalidades históricas que gozan de tal nombre; sacrificuemos sin vacilación al espíritu general, que es como el alma de la patria, todo sentimiento individual e inferior, toda aspiración teórica, por seductora que sea; trabajemos, luchemos, en fin; y suceda lo que Dios quiera, quedaremos al menos por buenos españoles, y el mundo nos tendrá por legítimos descendientes de los que tan alta levantaron nuestra fama algún día.

(D: La Epoca).

## LOS NORTEAMERICANOS EN CUBA

### Las tropas yankees en Santiago

Ya se publica en Santiago de Cuba un periódico bilingüe de inglés y castellano titulado el *Times*, que, aunque escrito por partidarios de la ocupación yankee, relatan los sucesos que ocurren en la capital oriental de la isla en toda su desnudez.

El *Diario de la Marina*, de la Habana, perteneciente al día 6, copia diversas noticias de aquel periódico, y entre ellas las siguientes, que demuestran, a los cubanos que en ellos se cumple ya la fábula de Fedro: *Las ranas pidiendo Rey*; a la opinión pública del mundo, los elementos de cultura y de civilización que los norteamericanos oponen en la gran Antilla a la civilización y a la cultura de los españoles, que ellos tanto insultaron, los procedimientos con que parece que se proponen regenerar la isla:

1.º *Las tropas yankees*.—Ayer tarde—dice el *Times* del día 2—dos soldados americanos entraron en el café del Aiba y pidieron licores. No se les pudo dar más que cerveza, que aceptaron y se bebieron; pero escusándose luego en el precio, que por cierto era bien reducido, no quisieron pagar, y aún cogió uno de ellos al dependiente por la garganta amenazándole con trompearlo, lo que no hizo merced a la intervención de un señor que allí se encontraba.

El dueño tuvo que cerrar las puertas.

En la calle de Barracones varios soldados negros bebieron varias botellas en el café del Vesubio, negándose a pagar el importe y atropellando al dueño del establecimiento; otro grupo de soldados quiso robar cuanto había en el café de la Estrella; en la Marina

tres soldados robaron a dos paisanos el dinero que llevaban, y en otros puntos de la ciudad los soldados han saqueado los establecimientos de bebidas y han quitado el reloj a los transeuntes.

### Los insurrectos

«En nuestra edición española de ayer—sigue diciendo el mismo *Times*, aunque en captivo aparte,—se ha llamado la atención acerca de la escasez de productos en el mercado, y la razón se atribuye a que Quintín Banderas y otros jefes que se encuentran acampados fuera de la ciudad prohíben a los campesinos el traer viandas y otros productos, a excepción de café, cacao y tabaco.

Hace días tuvimos noticias de que un campesino que venía para la ciudad, con varias mulas cargadas de maíz, fué detenido por Quintín Banderas y el maíz confiscado. Varios cubanos que sienten simpatía hacia la insurrección admiten la verdad de que Quintín cogió el maíz y otros productos; manifestando que aunque Quintín era general en el ejército insurgente, ha sido degradado y no tiene autoridad de ninguna clase para hacer esto.

Las fuerzas cubanas que se hallan en el Cobre, en Boniato, en Gibara y otros lugares de las montañas viven de los productos del país y no han pedido raciones al general Lawton.

De vez en cuando se reciben quejas de las compañías de los caminos de hierro y de los propietarios rurales a causa de las depredaciones de que son objeto.

¿A qué multiplicar estos datos? Estos son los frutos de la traición a la patria y de la entrega al extranjero. Ya los cubanos irán aprendiendo lo que fué la madre España para ellos.

## AL DÍA

### CONSEJO DE MINISTROS

Ha comenzado a las siete de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

Parece que la celebración de este Consejo se debe a que el ministro de Ultramar recibió un extenso cablegrama de la Habana, y por la importancia del contenido del despacho del general Blanco marchó acto seguido a casa del Sr. Sagasta.

En dicho despacho se asegura que el general Blanco pide siete millones de duros.

El jefe del gobierno citó a los ministros para celebrar Consejo.

Parece igualmente que el gobernador general de Cuba da cuenta al gobierno de las pretensiones de la gran Antilla.

Al salir del palacio de la presidencia los ministros manifestaron a los periodistas que en el Consejo se trató de la forma de allegar recursos para pagar atenciones perentorias.

El ministro de Hacienda manifestó que únicamente se pagarán aquellas que sean justas.

El ministro de Marina leyó un despacho del jefe del apostadero de la Habana participando que han salido de Cuba con rumbo a la Península los buques de guerra que se encontraban

en aquellas aguas, «Nueva España» cañonero torpedero; «Infanta Isabel», crucero de segunda; «Conde de Venadito», idem, y «Legazpi», transporte.

Dióse luego lectura a una instancia de la sociedad Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona pidiendo al gobierno que defienda a toda costa la soberanía de España en Filipinas.

Los ministros examinaron con gran amplitud la cuestión económica, que ofrece serias dificultades para su resolución, a causa de las enormes gastos que ha producido la guerra.

Solo se llegó a un acuerdo; al de autorizar al general Blanco para que gire mañana contra el Tesoro por valor de 40 millones de pesetas, permitiéndole que licencie a los movilizados después de pagarles sus haberes.

### PARA LOS REPATRIADOS

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica en breve una importante circular dirigida a los comandantes generales del 2.º, 3.º y 4.º cuerpo de ejército, dando instrucciones acerca de las medidas que han de adoptarse para proporcionar albergue higiénico a los 150.000 soldados que han de regresar de Cuba.

### LOS BARCOS DE LA

#### REPATRIACION

Se ha dispuesto de que los buques procedentes de Cuba solo toquen en Cadiz los que vengan con patente limpia.

Los que la traigan sucia, o aquellos otros en los cuales haya ocurrido algún caso de fiebre amarilla, rendirán viaje en la Coruña y en Santander.

Ha llegado a Santander el vapor «Elcona» procedente de Santiago de Cuba y Guantanamo. Lleva a bordo 15 jefes y oficiales y 1.060 soldados. Ha comenzado el desembarque de los jefes.

### Guerra europea

#### PRIMEROS CHISPAZOS

París.—Recíbense graves noticias de China, en donde es inminente un choque entre esta nación e Inglaterra.

Un importante diario de San Petersburgo dice que es indispensable que que Rusia, Francia y Alemania envíen sus escuadras a los mares de China, en previsión de lo que pueda ocurrir estando allí la escuadra inglesa.

Añade que las potencias europeas no pueden permanecer impasibles ante el eminente conflicto entre Inglaterra y China.

#### PROPOSITOS DE CERVERA

Confírmase que el almirante Cervera aspira a representar en Cortes el distrito del Ferrol, vacante por el fallecimiento de D. Fernando Villamil. Publicará un Manifiesto declarando que no lo hace impulsado por móviles personales sino porque cree que el país da a conocer la conducta y las aspiraciones de la marina. El vicealmirante, acompañado por el Sr. Eulate, ha visitado esta tarde al ministro de Marina. Llevaba el Sr. Cervera un pliego, que se ha supuesto sea la instancia pidiendo el paso a la situación de reserva; pero no se ha confirmado esta creencia.

(1) Párrafos del discurso pronunciado por el Sr. Cánovas como presidente de la Sociedad Geográfica, en la sesión extraordinaria celebrada en honor de Sebastián de Elcano, el año 1879.

## El Regional de Castellón

### BARCOS A ESPAÑA

En el ministerio de Marina se ha recibido un despacho oficial de la Habana en el que comunica el jefe del apostadero, contralmirante Manterola que han salido de aquellas aguas con dirección a la Península los cruceros «Conde de Venadito» é «Infanta Isabel», el aviso-torpedero «Nueva España» y el transporte «Legazpi».

### LA INSURRECCION TAGALA

El ministro de la Guerra, Sr. Coarrea ha recibido un cablegrama de Manila en el cual el general Jáudenes refiriéndose a noticias transmitidas por el general Ríos comunica que se han refugiado en Ilo-Ilo huyendo de los tagalos, los españoles que residían en las provincias de Albay, Camarines Norte y Camarines Sur.

### LA FIEBRE AMARILLA

Washington.—El general Merritt telegrafía al gobierno yankee que entre las tropas que hay en Puerto Rico existen 7.553 enfermos de fiebre amarilla.

En Ponce aumentan los casos de dicha enfermedad.

### ¿UN DUELO?

Contábase esta tarde que en un lugar de Portugal, cuyo nombre no se dice se han batido dos españoles, senadores, de los que más directamente intervinieron en los incidentes de la última legislatura.

La noticia tiene todos los visos de ser falsa.

# BAQUERO

### El héroe de las Lomas de San Juan

En Cuba fueron legendarios sus ardimientos y su integridad; a las condiciones del perfecto caballero sumaba otras envidiables que pocas veces se ven reunidas en un militar con más armonía y perfección que en él; amante del soldado como ninguno, era obedecido sin violencias de carácter; obedecido hasta el heroísmo, fué siempre el primero en dar ejemplo de valor y abnegación, peleó toda la campaña en el departamento Oriental, allí donde la lucha fué más sangrienta y más llena de peligros y traiciones por parte del enemigo.

Decía el general Martínez Campos cuando llegó a Bayamo después de la célebre jornada de Peralejo: «Con jefes como San Martín Baquero y Escario se puede ir a todas partes.»

Y era cierto, su muerte lo pregona; con un puñado de valientes alenta os por el ejemplo del jefe, sostuvo a pecho descubierto una lucha desigual y formidable contra los americanos, y envuelto entre girones de gloria, pronunciando el nombre de su querida España, desapareció deshecho por la lluvia de proyectiles enemigos.

Afortunadamente, he tenido ocasión de hablar con uno de los soldados del batallón de Puerto Rico testigo presencial de la muerte del infortunado Baquero, y me decía: «Cuando el fuego era mayor, cuando escaseaban las municiones, se acercó Baquero montado a caballo a la trinchera que ocupaba a un lado del camino mi compañía; con semblante sereno nos animaba a todos y cuando era su palabra más seductora gritando ¡Viva España estalló una granada en medio de su pecho y desapareció su cuerpo hecho pedruzcos.»

¡No serán así los jefes a que pudo referirse el Sr. Conde de las Almenas, no; estos saben morir al frente de sus soldados, saben empeñar luchas imposibles, y con inteligencia grande ofrecer la vida sin regateos, no sin que su pecho escondía alguna maldición sangrienta...

El día 1.º de Julio, las lomas de San Juan, los 400 soldados de Talavera y Puerto Rico, forman la epopeya del coronel Baquero. Si alguno quedó con vida; si hay soldado sin anemia que oscurezca la memoria ó paludismo que imposibilite pronunciar una palabra, os hará estremecer de espanto al contaros detalles de aquella horrorosa jornada.

Baquero se ganó con el heroico coronel Albart, la cruz laureada de San Fernando en la célebre acción de Yaguajay, que se desenvolvió en los comienzos de esta guerra (24 Marzo 1895), y por causas bien ajenas a la voluntad de los mismos, estos valientes dejaron de solicitar la apertura del juicio contradictorio; ¡alguien pudiera tal vez en aquella columna dar razón de su conducta generosa! Pero es lo cierto que los dos han desaparecido como sucumben los mártires... Cuatro días elogiaron los periódicos su conducta, después... nada... ¡tal vez sus hijos tendrán que mendigar un pedazo de pan!

D. José Baquero Martínez, joven aun, vivía lleno de entusiasmos; la vida de campaña le era familiar; los insurrectos le temían por ser uno de los jefes que siempre buscan y como el que busca encuentra, su hoja de servicios está llena de hechos gloriosos que forman la corona del martirio para los héroes ignorados de nuestra historia. ¡Es un legado para los sucesores, que en España tiene escaso valor, porque se cotiza a bajo precio!

Al comenzar la campaña que tan tristemente termina devolviendo a España los cadáveres que allí no pudieron ser enterrados, porque faltando espacio para cubrir de tierra a tantos soldados de la patria, era Baquero comandante; ascendió a teniente coronel por antigüedad, y en Peralejo fué propuesto por Martínez Campos para coronel, dándole el mando del regimiento de Simancas del que se hizo cargo inmediatamente a pesar de la herida grave que recibió en dicho combate; estaba en posesión de la cruz de tercera clase de María Cristina y se hallaba propuesto para el empleo de general de brigada.

Tres años de constante lucha; dos empleos sobre el campo de batalla, ¿y para qué? para ser después destruido su cuerpo por el plomo amasado en los Estados Unidos, a la sombra de una amistad oficial con España, en la que ni aun los más candidos creyeron.

¡Señor Conde de las Almenas! Baquero ganó dos empleos, no como se ganan los gobiernos civiles, no como se ganan las actas de senador y diputado ¡no! los ganó con sangre...

¡También Baquero debe ir a la barra! ¡Maldición para el español que profana las cenizas del héroe!

Servet.

## CRÓNICA

Decimos lo que ayer.

¿Qué ocurre entre los fusionistas?

Es lo cierto que hay noticias de sensación de las que con mayor tiempo, espacio y datos, nos ocuparemos mañana.

Y consta que nuestro ofrecimiento no irá al cesto de los papeles inútiles, como fueron sin duda las cuartillas que el *Heraldo* tenía para dar a conocer al público los motivos que habían determinado la dimisión del Gobernador Sr. Lozano.

Hasta mañana pues.

### A LOS CONSUMIDORES DEL GAS

Se nos ruega la inserción de la siguiente convocatoria.

Se convoca a todos los abonados de fluido eléctrico de la Sra. Viuda de Estela Bort y Compañía y que también lo sean de gas, a la reunión que se celebrará mañana miércoles a las nueve de la noche en los salones de la

sociedad Círculo Mercantil para tratar de asuntos de sumo interés para los mismos.

—Nuestro queridísimo amigo el diputado provincial D. Tiburcio Martín, que hace seis meses no recibía noticias de su hijo político el capitán de Administración militar, nuestro buen amigo D. Matías Vilo, que se encontraba de jefe en los servicios administrativos en Silang (Filipinas), fué anoche agradablemente sorprendido con un cablegrama de Manila en el que el Sr. Vilo participa a su familia haber llegado bueno a la capital del Archipiélago.

Mucho celebramos poder reemplazar las zozobras que sobre la suerte de aquel bravo militar y amigo teníamos, por la satisfacción de que ha salvado la vida y la esperanza de que en breve podremos darle un abrazo.

Nuestra más cumplida enhorabuena a la distinguida familia del Sr. Martín por tan satisfactoria noticia.

—Los periódicos de Valencia de esta mañana dicen que se encuentra bastante mejorada de su grave enfermedad, la preciosa niña María Bol, hija del digno Delegado de Hacienda de aquella provincia.

Lo celebramos.

—La sociedad de Obreros Zapateros han presentado al Gobierno civil de la provincia, el Reglamento de dicha sociedad que empezará a regir desde la aprobación de este.

—El día 30 del actual, es esperado en esta población el teniente Fiscal de esta Audiencia D. Buenaventura Tamarón.

—Algún tanto mejorado ha podido abandonar hoy la cama, el bizarro Coronel del Regimiento de Otumba, nuestro distinguido amigo D. Vicente Villanueva.

—Hoy ha regresado de Benicasim la distinguida familia de la respetable Sra. D.ª Piedad Pozo, Viuda de Morrelló.

—Vaquillas:

Se ha concedido permiso para correrlas a los siguientes pueblos.

Alicudia día 1.º de Octubre.  
Ribesalbes días 2 y 3 de Octubre.  
Moncofar días 1, 2, 3 y 4 de Octubre.

—Por renuncia de D.ª Dolores Nebot ha sido nombrada maestra de Villanueva D.ª Jesefa Torrejón García.

—La cuestión del gas en Castellón corre parejas con lo que ocurre en Valencia.

En otro lugar de este periódico insertamos una convocatoria para la reunión que se celebrará mañana a las nueve de la noche en los salones del Círculo Mercantil, para tratar de la conducta que deben adoptar los consumidores del fluido eléctrico de la Sociedad Viuda de Estela y Compañía, lo son también del gas de la de los Sres. Sala, Ricart y Compañía, reunión que ha motivado la actitud de esta compañía a la que sin duda los intereses de su industria les ha guiado por fuera el camino de la armonía que debía haber establecido con el público.

Para mañana también ha citado la compañía ante el Juzgado a D. Tomás Prades consumidor de luz eléctrica de la Sra. Viuda de Estela, porque se dice se ha negado a dejar inspeccionar el contador de gas de su casa.

Otro industrial de la calle de En medio que también consume luz eléctrica de la Viuda de Estela, no sabe por qué milagro se ha encontrado con el contador cerrado.

Estas y otras cosas se dicen por ahí, habiendo quien asegura que el primer acuerdo que se adoptará mañana en la reunión del Círculo Mercantil si la empresa del gas no depone su actitud, será el de darle veinticuatro horas de tiempo para que

desaparezcan una porción de postes que esta compañía ha instalado en muchas casas de personas que se consideran lastimadas.

Ahora allá la compañía de los señores Sala, Ricart y Compañía, que nosotros del público vivimos y hemos de defender siempre sus intereses por encima de todos.

—En el cuartel de San Francisco se ha celebrado esta mañana un Consejo de Guerra ante el que ha comparecido el soldado del Regimiento de Otumba Celestino Bellés Barrada acusado del delito de lesiones menos graves.

Ha presidido dicho acto el teniente coronel Sr. Hermosilla.

—En la Casa capitular se celebró el domingo a las ocho de la mañana la anunciada reunión de la Comunidad de Labradores con bastante concurrencia.

En dicha reunión se aprobó el Reglamento del seguro creado en las Ordenanzas del Sindicato de policía rural y acto seguido se procedió al nombramiento de síndicos y jurados, recaeando por aclamación unánime dichos nombramientos en los señores siguientes:

### Síndicos

- Don Joaquín Peris Martí.
- » Carlos G. Espresati.
- » Juan Cebrían.
- » Cristóbal Campoy.
- » Julián Ruiz Vicent.
- » Emilio Huguet.
- » Francisco Campos.
- » Pedro Viciano.
- » Isidro Pachés.
- » Vicente Miralles.
- » José Masip.
- » Rafael Gasset.
- » José Blasco. (Por el Ayuntamiento).

### Jurados

- Don José Fabregat Miralles.
- » Lorenzo Tirado Boix.
- » José Forés Vilar.
- » Manuel Gil.
- » Francisco Fabregat Cubedo.
- » Silvestre Viciano Pachés.
- » Francisco Segarra Torres.
- » Miguel Pascual Peñalver.
- » Bautista Torres Prades.
- » José Alegre Montesinos.
- » Manuel Tirado. (Jurado del Ayuntamiento).

Verificada la designación, posesionaron en seguida de sus cargos y se levantó la reunión, no sin antes haberse acordado que se reunirán nuevamente por anoche, como lo hicieron, los Síndicos y Jurados para proceder a la elección de cargos.

A las ocho de la noche reuníase estos señores en la Casa Capitular para elegir cargos y el resultado fué el siguiente:

### Sindicato

Presidente.—D. Joaquín Peris.  
Vices.—D. Carlos G. Espresati.

### Jurado

Primer semestre: Presidente.—Don Julián Ruiz.  
Vice.—D. Cristóbal Campoy.

Los jurados por el orden que hemos publicado sus nombres, funcionará de cuatro en cuatro por trimestres.

La comunidad de regantes ha de desguar ahora un individuo de su seno para que forme parte del jurado del Sindicato de policía rural.

Interinamente ha sido nombrado secretario del Sindicato el joven é ilustrado abogado D. Vicente Gimeno Michavila.

Los Sres. D. Fernando Gasset y D. Manuel Bellido han, sido nombrados abogados consultores del Sindicato.

Perito honorario, D. Bautista Villarroig.

Para redactar el reglamento interior, fueron designados don Joaquín Peris y D. Carlos G. Espresati.

Para la redacción de la cartilla del guarda rural y reglamento del mismo, los Sres. Espresati, Viciano y Pachés y para redactar el Reglamento de reparación de caminos rurales, los señores Huguet, Blasco, Masip, Campoy y Campos.

—De *La Epoca*:—Con motivo de las recientes declaraciones del marqués de la Vega de Armijo, recuerda el *Heraldo* la frase que días atrás pronunciara el presidente del Congreso deteniéndose se a examinar las obrar realizadas últimamente en dicha Cámara.

—Mire usted —le dijeron— que grande ha quedado la claraboya.

—Me parece bien—respondió el presidente.—Conviene que la claraboya sea grande, por si algún día nos hacen salir por ella.

Estando las puertas tan inmediatas sería capricho de los expulsadores el hacer pasar a los padres de la patria por una claraboya situada sobre sus cabezas.

—Por virtud de la real orden del ministerio de Hacienda, todos los documentos que se presenten en las oficinas liquidadoras del impuesto de derechos reales, cualquiera que sea su fecha, se hallan libres de las multas é intereses de demora en que hubiesen incurrido siempre que la presentación se verifique antes de 1.º de enero de 1899 y se refiran a actos anteriores a 1.º de junio próximo pasado.

—En virtud de lo dispuesto en real orden de 13 de Agosto de 1898, D. O. núm. 189, se convoca a oposiciones públicas para proveer dieciséis plazas de oficiales médicos alumnos de la Academia de Sanidad Militar.

Los aspirantes que obtengan plaza, tendrán la asimilación de segundos tenientes del ejército y el sueldo de 1.500 pesetas anuales, y cursarán hasta el día 30 de Junio las enseñanzas consignadas en la real orden de 31 de Julio de 1898, D. O. número 169, adquiriendo los derechos y obligaciones generales, correspondientes a su categoría militar, y las particulares de los reglamentos de la Academia.

En su consecuencia queda abierta la firma para las referidas oposiciones en el local de la Academia, calle de Rosales núm. 12, en las horas de oficina, desde el día de la fecha hasta el 3 de Octubre.

En cumplimiento de lo que se previene en dichas bases, se advierte a todos los que se inscriban para tomar parte en estas oposiciones, que el sorteo para designar el orden en que los aspirantes han de verificar los ejercicios, tendrá lugar el día 4 de Octubre, a las nueve de la mañana, y que el primero dará principio el día 5 de Octubre en el local de la Academia.

### DIPUTACION PROVINCIAL

La Comisión provincial, en sesión de hoy, ha tomado, entre otros, los siguientes acuerdos:

Infermar al Sr. Gobernador las cuentas municipales de Vistabella y Almenara y ejercicios de 1881-82 y 1895-96 respectivamente.

Aprobar definitivamente las cuentas carcelarias del partido judicial de Nules, correspondiente al año económico de 1891-92.

Admitir como parte de la fianza definitiva que ha de constituir D. Francisco Tárrega Dolz como contratista del suministro del tocino a los establecimientos provinciales de Beneficencia durante el año económico de 1898-99, en una obligación de la deuda de esta Diputación y dos vales de la Casa provincial de Beneficencia.

Aprobar las facturas presentadas por D. Salvador Yerves y otros por la adquisición de varios efectos con

destino a las habitaciones que el Sr. Gobernador civil de provincia.

## SUCESOS

### MUERTE DE UNA NIÑA

El día 24 por la tarde fué llamada y muerta por un carro de cinco pueblo de Almazora, mañana cuatro años llamada Eulalia Medro.

### UNA «REPATRIADA»

Conducida por la guardia llegado esta mañana procedió Monforte (Galicia) una señora nació en Castellón.

Ha empleado en el viaje que cho en compañía de la benemérita friolera de 6 meses.

Llábase la repatriada F. Carreiro Alvarez, viste con elegancia y cuenta 23 años de edad. Dice que salió de Castellón solo contaba año y medio.

Parece que las autoridades denado su conducción a Castellón que es bastante traviesa.

### TORMENTA EN BURRIANA

#### Más calamidades

La tormenta que descargó tarde sobre la Plana, causó muchos daños en una pequeña zona de Burriana, comprendida a parte Este del pueblo y el mar.

Las plantaciones de verdura ron todas sepultadas por grueso nizo y se teme que los narajos sufrido bastante.

## Galería de muchas

### ¿QUIEN ES ELLA?

XXX

¡Buenos ojos! La sonrisa juguetona de su boca es arrullo de la brisa, pisa mármol cuando pisa, toca mármol, cuando toca.

La muchacha está bien y vive sin sobresaltos, al monos hasta la fecha; con la cinturita estrecha y muy ancha por los altos. Por hacer a doña Ana el amor Manuel Tenorio le zurraron la badana; ¡para sustos no se gana ánimas del purgatorio!

## El terno gri

Al despertarse Gabriel aquella mañana, lo primero que pensó era tenía que hacer dos cosas: escribir carta de amor y empeñar su

Trafale lo primero desazonado viloso. Declararse por escrito empresa fácil y al alcance de limitadas inteligencias, pero tal estaba obligado a escribir un modelo de corrección y delicadeza breve, discreto, velado... y retabla de vulgaridades y curules indignas de la bellísima é ilustrada en quien él había puesto los ojos.

Los negrismos de «Solita» (a la llamaban sus íntimos) habiendo sobrada elocuencia el muchacho del amor; pero él se desdastamente.

—¿Quién soy yo, misero estudiante Derecho, morador de una v de huéspedes, para aspirar a ser do de tamaño beldad?

Mírase al espejo y no se mal del todo... Otros mas feos han por el mundo sin asustar

# A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las CATARATAS se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las GRANULACIONES se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del médico-oculista de LA CENIA

## DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á la Cenia.

gente... ¡Qué demonio! (como queda dicho) á escribir la carta.

Para hacerla llegar á su destino pensaba utilizar á la doncella de Solita, no menos almirada y peripuesta en su clase que la aristocrática dama; detallando que Gabriel tuvo en cuenta, calculando que le iban á salir muy caros los servicios que tan flamante doncella le prestara.

Por fortuna, el terno que iba á empeñar estaba casi nuevito, y el préstamo sobre él daría lo suficiente para atender á la imperiosa necesidad de una espléndida propia.

Sintióse inspirado aquella mañana y en un dos por tres redactó la epístola, tal y como en su caletre la tenía de tiempo atrás bosquejada.

Cuatro palabritas bien puestas, compendio y resumen de sus aspiraciones... El párrafo más substancioso decía:

«Para dar este paso... ¡cuánto he luchado conmigo mismo! Pero presumo de leer en los ojos, y los de usted me revelan tesoros de sensibilidad; me dicen que es usted buena y caritativa, que no querrá usted abandonar á un desdichado...»

Estos renglones resultaban un táctico anfílogo; más él los dejó así pensando que en esa misma vaguedad estaba el *quid* de la cosa, y que al buen entendedor con media palabra le basta.

Si esta verídica narración hubiera de ser escrita en forma de novela, explicándose todos los incidentes con sus pelos y señales vendría ahora con su molde que el autor diera aquí fin á un artículo, comenzando otro bajo este largo epígrafe, según la antigua usanza:

«De como nuestro héroe empeño el terno gris guardando cuidadosamente la papeleta en el bolsino, y puso en manos de la doncella ocho pesetas y la epístola tan largamente meditada.

Pero no es cosa de detenerse en tan nimios detalles, y volvemos á encontrar á Gabriel en su habitación, donde todo el día estuvo encerrado, lleno de impaciencia y asomándose no pocas veces á la ventana por ver si veía llegar la linda portadora de la contestación y con ella la mas grata de las noticias.

Lo que es, como enamorado si que estaba el chico.

A la caída de la tarde... ¡por fin! entró la patreña en la habitación, trayendo en una mano la suspirada esquelita, muy coquetona y perfumada, y en la otra un envoltorio.

«¿Qué mil diablos de lío era aquel? ¿Por qué se lo traían?»

Apresúrose á deshacer los nudos... y se quedó con tanta boca abierta...

«Era el terno gris!»

Rasgó con temblorosa mano el sobre de la carta y leyó:

«Caballero: Lamento su estrechez y le envío con gusto su ropa desmenuada, pues para eso, sin duda, me

remitió usted dentro de su carta la papeleta de empeño...

No merecía la pena que se tomase usted el trabajo de leer en mis ojos la caridad, ni la sensibilidad, ni la bondad, ni menos el haber seguido mis pasos durante tanto tiempo... para recabar de mí tan pequeño favor. S.»

Gabriel se dejó caer anonadado sobre la cama, y tirándose de los pelos exclamó, á semejanza de los personajes de enredo:

«¡Todo lo comprendo ahora! ¡Horror! ¡He metido atolondradamente la papeleta de empeño dentro de la amorosa misiva!»

Ramiro Blanco.

## PARTIDO DE PELOTA

En el frontón (démomonos pisto) de la calle de Caldereros se ha jugado esta tarde la partida de pelota á cortas, entre jugadores de Castellón y Villarreal.

El primer partido que se jugó en Villarreal hoy hace ocho días salieron vencedores los de la indicada población.

El partido jugado esta tarde ha estado muy animado. Desde ayer se hallaban vendidas todas las entradas capaces en el *trinquete*.

En los tranvías de Villarreal han venido esta tarde muchos aficionados á ese sport.

Se calculan en más de 5.000 pesetas las apuestas que se han cruzado.

Los *pelotaris* son: Navarrete, Batiset, Navarro y Vallero, de Castellón, y Trinquet, Zurdo, Royo y Maripio, de Villarreal.

El partido ha comenzado á las tres de la tarde.

Algunos tantos han dado á conocer la destreza de los *pelotaris* de ambas partes, que les han valido muchas palmas.

A las cinco y media hora que nos retiramos del frontón llevan ventaja los jugadores de Castellón.

Al terminar la partida, las seis de la tarde, ha resultado ganando los de Castellón 28 tantos.

Se asegura continuarán mañana.

## Información especial

(POR TELÉFONO Y CORREO)

Madrid 27, de Septiembre.

### Del extranjero

El «Heraldo» ha recibido el siguiente telegrama de París:

«El ministro de Justicia ha dado instrucciones al procurador general para que castigue los ataques que se dirijan al ejército.

El ministro de negocios extranjeros niega que asistiese ningún oficial francés á la representación en la Habana de una comedia en que sale á relucir Dreyfus.

En la noche última hubo un choque de trenes en la línea de Burdeos á Archachón, por error cometido al cambiar las agujas.

Un coche quedó completamente destrozado, resultando siete heridos.

A consecuencia de los acuerdos tomados en el último Consejo créese dimirán algunos ministros.»

París.—Un despacho de San Luis del Senegal dice que el teniente Woelpel derrotó el día 9, cerca de Río Caval, varias partidas indígenas, una de ellas mandada por el hijo del rey-zuelo Samosy.

El citado teniente se apoderó de muchos fusiles y municiones, logrando rendir á 2 000 rebeldes.

El teniente Woelpel sólo tuvo un herido.

Lisboa.—Los reyes de Portugal, acompañados del infante D. Antonio, de los ministros y altos representantes, han inaugurado el Congreso de la Prensa.

El rey pronunció un discurso en francés saludando á los congresistas y encareciendo la importancia de la prensa que—dijo—da salud al espíritu.

Esta noche se verificará recepción en la Cámara municipal.

Mañana comenzará la discusión sobre las tarifas telegráficas y la propiedad literaria de los artículos políticos.

### Licenciamiento

El gobierno ha ordenado al general Blanco el licenciamiento de los movilizados y voluntarios de Cuba, el cual se efectuará antes de Octubre.

### ¿Para qué?

Se ha acordado enviar á los comisionados españoles de París las solicitudes de Barcelona y otras provincias pidiendo que España conserve su soberanía sobre la totalidad del archipiélago filipino.

### Corrida en el mar

Coruña.—Durante la travesía del vapor «Ciudad de Cádiz», se escapó un toro destinado al sacrificio recorriendo la cubierta.

Una pasajera llamada doña Consuelo Taboada abortó efecto del susto que le proporcionó el cornúpedo.

### Rumbosidad

El «Heraldo» ha recibido un despacho de Las Palmas diciendo que el comercio de aquella capital ha acordado construir un palacio para instalar en él la comandancia de Marina y capitanía del Puerto, que regalará al Estado.

### La comisión de París

París.—Han llegado á esta capital los Sres. Montero Ríos y Garnica. En la estación fueron recibidos por

el embajador Sr. León y Castillo y el personal de la embajada y consulado, delegación de Hacienda y Cámara de Comercio.

En representación del gabinete francés acudió á la estación Mr. Beaucharnais, secretario del ministerio de Estado, quien dió la bienvenida á los comisionados españoles en nombre del ministro.

El Sr. Montero Ríos agradeció el honor que se le dispensaba.

Los delegados españoles se hospedan en un piso amueblado de la misma casa en que habitó y murió el marqués de Larios.

Mañana llegarán los Sres. Cerero y Villarrutia.

A la misma hora en que los señores Montero y Garnica llegaban á la estación del Norte, vino el tren de Calais conduciendo á los delegados yankees.

Estos se alojan en el Hotel Continental, donde ha sido arbolada la bandera norteamericana.

### Mal camino para hablar claro

El almirante Cervera ha pedido al gobierno apoye su candidatura por el distrito del Ferrol, con objeto de defenderse en las Cortes.

El gobierno ha accedido á ello pero habrá necesidad de que se reúna el Parlamento para que declaren la vacante.

### Auroras boreales

Coméntase mucho la visible preocupación de los ministros.

El Sr. Romero Girón ha dicho á un amigo: «No voy á dormir esta noche pensando cómo vamos á salir de los apuros económicos. La liquidación que ha enviado Blanco referente á gastos hechos y que hay que pagar en el acto ascienden á 15 millones de duros.»

Dícese que se apelará á un empréstito sobre las minas de Almadén y pignoración de valores.

### Opinión de Muro

«El Liberal» publicará hoy las declaraciones que ha hecho el Sr. Muro sobre los sucesos de actualidad.

Las principales son las siguientes: Combate al Sr. Montero Ríos, diciendo que los culpables de las desdichas de la patria son los gobiernos monárquicos y no el país, que todo lo ignora.

Elogia al ejército y manifiesta que le venció el hambre mientras el enemigo no carecía de todo lo necesario.

Termina asegurando que el cambio de régimen traerá la regeneración.

## BOLSÍN DE CASTELLÓN

Cotización de Barcelona á las 3:55 de la tarde del 27 de Septiembre de 1898.

Interior...	57'67
Exterior...	
Amortizable...	
Colonial...	
Nortes...	24'70
Francias...	26'80
Cubas del 86...	68'75
Cubas del 90...	51'37
Filipinas...	74'00
Aduanas...	

### PARIS

Exterior... 43'05

### MADRID

Interior...  
Compra y venta al contado de valores del Estado y locales de Barcelona.

Descuento de cupones.  
Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Carlos G. Expressati.

### Sin conferencia

Una avería ocurrida en la línea de Madrid momentos antes de celebrar nuestra conferencia, nos priva hoy del servicio de última hora.

destino á las habitaciones que ocupa el Sr. Gobernador civil de esta provincia.

## SUCESOS

### MUERTE DE UNA NIÑA

El día 24 por la tarde fué atropellada y muerta por un carro en el vecino pueblo de Almazora, una niña de cuatro años llamada Eulalia Adsuara Medro.

### UNA «REPATRIADA»

Conducida por la guardia civil, ha llegado esta mañana procedente de Monforte (Galicia) una *señorita* que nació en Castellón.

Ha empleado en el viaje que ha hecho en compañía de la benemérita la friolera de 6 meses.

Llámanse la *repatriada* Francisca Carreiro Alvarez, viste con alguna elegancia y cuenta 23 años de edad. Dice que salió de Castellón cuando solo contaba año y medio.

Parece que las autoridades han ordenado su conducción á Castellón porque es bastante *traviesa*.

### TORMENTA EN BURRIANA

#### Más calamidades

La tormenta que descargó ayer tarde sobre la Plana, causó no pocos daños en una pequeña zona del término de Burriana, comprendida entre la parte Este del pueblo y el mar.

Las plantaciones de verduras fueron todas sepultadas por grueso granizo y se teme que los naranjos hayan sufrido bastante.

## Galería de muchachas

### ¿QUIEN ES ELLA?

XXX

¡Buenos ojos! La sonrisa juguetona de su boca es arrullo de la brisa, toca mármol cuando pisa, toca mármol, cuando toca.

La muchacha está bien hecha y viva sin sobresaltos, al monos hasta la fecha; con la cinturita estrecha y muy ancha por los altos.

Por hacer á doña Ana el amor Manuel Tenorio le zurraron la badana; ¡para sustos no se gana ánimas del purgatorio!

Servet.

## El terno gris

Al despertarse Gabriel aquella mañana, lo primero que pensó fué que tenía que hacer dos cosas: escribir una carta de amor y empeñar su terno gris.

Trafale lo primero desazonado y caviloso. Declararse por escrito parece empresa fácil y al alcance de las más limitadas inteligencias, pero en caso tal estaba obligado á escribir una carta modelo de corrección y delicadeza; algo breve, discreto, velado... y no una retahíla de vulgaridades y curellerías indignas de la bellísima é ilustre dama en quien él había puesto los ojos.

Los negrismos de «Solita» (que así la llamaban sus íntimos) hablándole con sobrada elocuencia el mudo lenguaje del amor; pero él se decía modestamente.

«¿Quién soy yo, mísero estudiante de Derecho, morador de una vil casa de huéspedes, para aspirar á ser amado de tanta beldad?»

Mirábase al espejo y no se parecía mal del todo... Otros mas feos andaban por el mundo sin asustar á la

BARCOS A ESPAÑA

En el ministerio de Marina, se ha recibido un despacho oficial de la Habana en el que comunica el jefe del apostadero, contralmirante Manterola que han salido de aquellas aguas con dirección a la Península los cruceros «Conde de Venadito» é «Infanta Isabel», el aviso-torpedero «Nueva España» y el transporte «Legazpi».

LA INSURRECCION TAGALA

El ministro de la Guerra, Sr. Coireza ha recibido un cablegrama de Manila en el cual el general Jáudenes refiriéndose a noticias transmitidas por el general Ríos comunica que se han refugiado en Ilo-Ilo huyendo de los tagalos, los españoles que residían en las provincias de Albay, Camarines Norte y Camarines Sur.

LA FIEBRE AMARILLA

Washington.—El general Merritt telegrafía al gobierno yankee que entre las tropas que hay en Puerto Rico existen 7.553 enfermos de fiebre amarilla.

En Ponce aumentan los casos de dicha enfermedad.

¿UN DUELO?

Contábase esta tarde que en un lugar de Portugal, cuyo nombre no se dice se han batido dos españoles, senadores, de los que más directamente intervinieron en los incidentes de la última legislatura.

La noticia tiene todos los visos de ser falsa.

BAQUERO

El héroe de las Lomas de San Juan

En Cuba fueron legendarios sus ardimientos y su integridad; a las condiciones del perfecto caballero sumaba otras envidiables que pocas veces se ven reunidas en un militar con más armonía y perfección que en él; amante del soldado como ninguno, era obedecido sin violencias de carácter; obedecido hasta el heroísmo, fué siempre el primero en dar ejemplo de valor y abnegación, peleó toda la campaña en el departamento Oriental, allí donde la lucha fué más sangrienta y más llena de peligros y traiciones por parte del enemigo.

Decía el general Martínez Campos cuando llegó a Bayamo después de la célebre jornada de Peralejo: «Con jefes como San Martín Baquero y Escario se puede ir a todas partes.»

Y era cierto, su muerte lo pregona; con un puñado de valientes alenta os por el ejemplo del jefe, sostuvo a pecho descubierto una lucha desigual y formidable contra los americanos, y envuelto entre girones de gloria, pronunciando el nombre de su querida España, desapareció deshecho por la lluvia de proyectiles enemigos.

Afortunadamente, he tenido ocasión de hablar con uno de los soldados del batallón de Puerto Rico testigo presencial de la muerte del infortunado Baquero, y me decía: «Cuando el fuego era mayor, cuando escaseaban las municiones, se acercó Baquero montado a caballo a la trinchera que ocupaba a un lado del camino mi compañía; con semblante sereno nos animaba a todos y cuando era su palabra más seductora gritando ¡Viva España! estalló una granada en medio de su pecho y desapareció su cuerpo hecho pedazos».

¡No serán así los Jefes a que pudo referirse el Sr. Conde de las Almenas, no; estos saben morir al frente de sus soldados, saben empeñar luchas imposibles, y con inteligencia grande para concebir lo inútil de la empresa, ofrecer la vida sin regateos, no sin que su pecho escondía alguna maldición sangrienta!...

El día 1.º de Julio, las lomas de San Juan, los 400 soldados de Talavera y Puerto Rico, forman la epopeya del coronel Baquero. Si alguno quedó con vida; si hay soldado sin anemia que oscurezca la memoria ó paludismo que imposibilite pronunciar una palabra, os hará estremecer de espanto al contaros detalles de aquella horrorosa jornada.

Baquero se ganó con el heroico coronel Albert, la cruz laureada de San Fernando en la célebre acción de Yraguana, que se desenvolvió en los comienzos de esta guerra (24 Marzo 1895), y por causas bien ajenas a la voluntad de los mismos, estos valientes dejaron de solicitar la apertura del juicio contradictorio; ¡alguien pudiera tal vez en aquella columna dar razón de su conducta general pero es lo cierto que los dos han desaparecido como sucumben los mártires!... Cuatro días elogiaron los periódicos su conducta, después... nada... ¡tal vez sus hijos tendrán que mendigar un pedazo de pan!

D. José Baquero Martínez, joven aun, vivía lleno de entusiasmos; la vida de campaña le era familiar; los insurrectos le temían por ser uno de los jefes que siempre buscan y como el que busca encuentra, su hoja de servicios está llena de hechos gloriosos que forman la corona del martirio para los héroes ignorados de nuestra historia. ¡Es un legado para los sucesores, que en España tiene escaso valor, porque se cotiza a bajo precio!

Al comenzar la campaña que tan tristemente termina devolviendo a España los cadáveres que allí no pudieron ser enterrados, porque va faltando espacio para recubrir de tierra a tantos soldados de la patria, era Baquero comandante; ascendió a teniente coronel por antigüedad, y en Peralejo fué propuesto por Martínez Campos para coronel, dándole el mando del regimiento de Simancas del que se hizo cargo inmediatamente a pesar de la herida grave que recibió en dicho combate; estaba en posesión de la cruz de tercera clase de María Cristina y se hallaba propuesto para el empleo de general de brigada.

Tres años de constante lucha; dos empleos sobre el campo de batalla, ¿y para qué? para ser después destrozado su cuerpo por el plomo amasado en los Estados Unidos, a la sombra de una amistad oficial con España, en la que ni aun los más candidos creyeron.

¡Señor Conde de las Almenas! ¡Baquero ganó dos empleos, no como se ganan los gobiernos civiles, no como se ganan las actas de senador y diputado ¡no! los ganó con sangre!...

¡También Baquero debe ir a la barra! ¡Maldición para el español que profana las cenizas del héroe!...

Servet.

CRÓNICA

Decimos lo que ayer. ¿Qué ocurre entre los fusionistas? Es lo cierto que hay noticias de sensación de las que con mayor tiempo, espacio y datos, nos ocuparemos mañana.

Y consta que nuestro ofrecimiento no irá al cesto de los papeles inútiles, como fueron sin duda las cuartillas que el Herald tenía para dar a conocer al público los motivos que habían determinado la dimisión del Gobernador Sr. Lozano.

Hasta mañana pues.

A LOS CONSUMIDORES DEL GAS

Se nos ruega la inserción de la siguiente convocatoria.

Se convoca a todos los abonados de fluido eléctrico de la Sra. Viuda de Estela Bort y Compañía y que también lo sean de gas, a la reunión que se celebrará mañana miércoles a las nueve de la noche en los salones de la

sociedad Círculo Mercantil para tratar de asuntos de sumo interés para los mismos.

—Nuestro queridísimo amigo el diputado provincial D. Tiburcio Martín, que hace seis meses no recibía noticias de su hijo político el capitán de Administración militar, nuestro buen amigo D. Matías Vilo, que se encontraba de jefe en los servicios administrativos en Silang (Filipinas), fué anoche agradablemente sorprendido con un cablegrama de Manila en el que el Sr. Vilo participa a su familia haber llegado bueno a la capital del Archipiélago.

Mucho celebramos poder reemplazar las zozobras que sobre la suerte de aquel bravo militar y amigo teníamos, por la satisfacción de que ha salvado la vida y la esperanza de que en breve podremos darle un abrazo.

Nuestra más cumplida enhorabuena a la distinguida familia del Sr. Martín por tan satisfactoria noticia.

—Los periódicos de Valencia de esta mañana dicen que se encuentra bastante mejorada de su grave enfermedad, la preciosa niña María Bol, hija del digno Delegado de Hacienda de aquella provincia.

Lo celebramos.

—La sociedad de Obreros Zapateros han presentado al Gobierno civil de la provincia, el Reglamento de dicha sociedad que empezará a regir desde la aprobación de este.

—El día 30 del actual, es esperado en esta población el teniente Fiscal de esta Audiencia D. Buenaventura Tamarón.

—Algún tanto mejorado ha podido abandonar hoy la cama, el bizarro Coronel del Regimiento de Otumba, nuestro distinguido amigo D. Vicente Villanueva.

—Hoy ha regresado de Benicasim la distinguida familia de la respetable Sra. D.ª Piedad Pozo, Viuda de Morrelló.

—Vaquillas: Se ha concedido permiso para correrlas a los siguientes pueblos. Alcudia día 1.º de Octubre. Ribesalbes días 2 y 3 de Octubre. Moncofar días 1, 2, 3 y 4 de Octubre.

—Por renuncia de D.ª Dolores Nebot ha sido nombrada maestra de Villamalur D.ª Josefa Torrejón García.

—La cuestión del gas en Castellón corre parejas con lo que ocurre en Valencia.

En otro lugar de este periódico insertamos una convocatoria para la reunión que se celebrará mañana a las nueve de la noche en los salones del Círculo Mercantil, para tratar de la conducta que deben adoptar los que, siendo consumidores del fluido eléctrico de la Sociedad Viuda de Estela y Compañía, lo son también del gas de la de los Sres. Sala, Ricart y Compañía, reunión que ha motivado la actitud de esta compañía a la que sin duda los intereses de su industria les ha guiado por fuera el camino de la armonía que debía haber establecido con el público.

Para mañana también ha citado la compañía ante el Juzgado a D. Tomás Prades consumidor de luz eléctrica de la Sra. Viuda de Estela, porque se dice se ha negado a dejar inspeccionar el contador de gas de su casa.

Otro industrial de la calle de Enmedio que también consume luz eléctrica de la Viuda de Estela, no sabe por qué milagro se ha encontrado con el contador cerrado.

Estas y otras cosas se dicen por ahí, habiendo quien asegura que el primer acuerdo que se adoptará mañana en la reunión del Círculo Mercantil si la empresa del gas no depone su actitud, será el de darle veinticuatro horas de tiempo para que

desaparezcan una porción de postes que esta compañía ha instalado en muchas casas de personas que se consideran lastimadas.

Ahora allá la compañía de los señores Sala, Ricart y Compañía, que nosotros del público vivimos y hemos de defender siempre sus intereses por encima de todos.

—En el cuartel de San Francisco se ha celebrado esta mañana un Consejo de Guerra ante el que ha comparecido el soldado del Regimiento de Otumba Celestino Bellés Barreda acusado del delito de lesiones menos graves.

Ha presidido dicho acto el teniente coronel Sr. Hermosilla.

—En la Casa capitular se celebró el domingo a las ocho de la mañana la anunciada reunión de la Comunidad de Labradores con bastante concurrencia.

En dicha reunión se aprobó el Reglamento del seguro creado en las Ordenanzas del Sindicato de policía rural y acto seguido se procedió al nombramiento de síndicos y jurados, recaeando por aclamación unánime dichos nombramientos en los señores siguientes:

- Síndicos: Don Joaquín Peris Martí, Carlos G. Espresati, Juan Cebrián, Cristóbal Campoy, Julián Ruiz Vicent, Emilio Huguet, Francisco Campos, Pedro Viciano, Isidro Pachés, Vicente Miralles, José Masip, Rafael Gasset, José Blasco. (Por el Ayuntamiento).

Jurados

- Don José Fabregat Miralles, Lorenzo Tirado Boix, José Forés Vilar, Manuel Gil, Francisco Fabregat Cubedo, Silvestre Viciano Pachés, Francisco Segarra Torres, Miguel Pascual Penálver, Bautista Torres Prades, José Alegre Montesinos, Manuel Tirado. (Jurado del Ayuntamiento).

Verificada la designación, posesionáronse en seguida de sus cargos y se levantó la reunión, no sin antes haberse acordado que se reunieran nuevamente por anoche, como lo hicieron, los Síndicos y Jurados para proceder a la elección de cargos.

A las ocho de la noche reuníanse estos señores en la Casa Capitular para elegir cargos y el resultado fué el siguiente:

- Sindicato: Presidente.—D. Joaquín Peris. Vices.—D. Carlos G. Espresati. Jurado: Primer semestre: Presidente.—Don Julián Ruiz. Vice.—D. Cristóbal Campoy.

Los jurados por el orden que hemos publicado sus nombres, funcionará de cuatro en cuatro por trimestres.

La comunidad de regatas ha de designar ahora un individuo de su seno para que forme parte del jurado del Sindicato de policía rural.

Interinamente ha sido nombrado secretario del Sindicato el joven é ilustrado abogado D. Vicente Gimeno Michavila.

Los Sres. D. Fernando Gasset y D. Manuel Bellido han, sido nombrados abogados consultores del Sindicato.

Perito honorario, D. Bautista Vilarrroig.

Para redactar el reglamento interior, fueron designados don Joaquín Peris y D. Carlos G. Espresati.

Para la redacción de la cartilla del guarda rural y reglamento del mismo, los Sres. Espresati, Viciano y Pachés, y para redactar el Reglamento de reparación de caminos rurales, los señores Huguet, Blasco, Masip, Campoy y Campos.

—De La Epoca:—Con motivo de las recientes declaraciones del marqués de la Vega de Armijo, recuerda el Herald la frase que días atrás pronunciara el presidente del Congreso deteniéndose se a examinar las obrar realizadas últimamente en dicha Cámara.

—Mire usted—le dijeron—que grande ha quedado la claraboya.

—Me parece bien—respondió el presidente.—Conviene que la claraboya sea grande, por si algún día nos hacen salir por ella.

Estando las puertas tan inmediatas sería capricho de los expulsadores el hacer pasar a los padres de la patria por una claraboya situada sobre sus cabezas.

—Por virtud de la real orden del ministerio de Hacienda, todos los documentos que se presenten en las oficinas liquidadoras del impuesto de derechos reales, cualquiera que sea su fecha, se hallan libres de las multas é intereses de demora en que hubiesen incurrido siempre que la presentación se verifique antes de 1.º de enero de 1899 y se refieran á actos anteriores a 1.º de junio próximo pasado.

—En virtud de lo dispuesto en real orden de 13 de Agosto de 1898, D. O. núm. 189, se convoca á oposiciones públicas para proveer dieciséis plazas de oficiales médicos alumnos de la Academia de Sanidad Militar.

Los aspirantes que obtengan plaza, tendrán la asimilación de segundos tenientes del ejército y el sueldo de 1.500 pesetas anuales, y cursarán hasta el día 30 de Junio las enseñanzas consignadas en la real orden de 31 de Julio de 1898, D. O. número 169, adquiriendo los derechos y obligaciones generales, correspondientes a su categoría militar, y las particulares de los reglamentos de la Academia.

En su consecuencia queda abierta la firma para las referidas oposiciones en el local de la Academia, calle de Rosales núm. 12, en las horas de oficina, desde el día de la fecha hasta el 3 de Octubre.

En cumplimiento de lo que se previene en dichas bases, se advierte a todos los que se inscriban para tomar parte en estas oposiciones, que el sorteo para designar el orden en que los aspirantes han de verificar los ejercicios, tendrá lugar el día 4 de Octubre, a las nueve de la mañana, y que el primero dará principio el día 5 de Octubre en el local de la Academia.

DIPUTACION PROVINCIAL

La Comisión provincial, en sesión de hoy, ha tomado, entre otros, los siguientes acuerdos:

Infermar al Sr. Gobernador las cuentas municipales de Vistabella y Almenara y ejercicios de 1881-82 y 1895-96 respectivamente.

Aprobar definitivamente las cuentas carcelarias del partido judicial de Nules, correspondiente al año económico de 1891-92.

Admitir como parte de la fianza definitiva que ha de constituir D. Francisco Tárrega Dolz como contratista del suministro del tocino a los establecimientos provinciales de Beneficencia durante el año económico de 1898-99, en una obligación de la deuda de esta Diputación y dos vales de la Casa provincial de Beneficencia.

Aprobar las facturas presentadas por D. Salvador Yerves y otros por la adquisición de varios efectos con

destino a las habitaciones del Sr. Gobernador civil de la provincia.

SUCESOS

MUERTE DE UNA...

El día 24 por la tarde, hallada y muerta por un ciego en un pueblo de Almazora, cuatro años llamada Eulalia Medro.

UNA «REPATRIADA»

Conducida por la guardia llegada esta mañana por Monforte (Galicia) una repatriada en Castellón.

Ha empleado en el viaje, en compañía de la befriolera de 6 meses.

Llamase la repatriada Carreiro Alvarez, viste elegancia y cuenta 23 años.

Dice que salió de Castellón solo contaba año y medio.

Parece que las autoridades denado su conducción a Castellón que es bastante traviesa.

TORMENTA EN BUI...

Más calamidad...

La tormenta que desatada sobre la Plana, causó daños en una pequeña zona de Burriana, comprendida parte Este del pueblo y el resto.

Las plantaciones de vides y todas sepultadas por el viento y se teme que los nar sufrido bastante.

Galería de mu...

¿QUIEN ES EL...

XXX

¡Buenos ojos! La juguetona de su boca es arrullo de la brisa pisa mármol cuando toca mármol, cuando...

La muchacha está y vive sin sobresaltos al monos hasta la fecha con la cinturita estrecha y muy ancha por los... Por hacer a doña... el amor Manuel Ten... le zurraron la badana... para sustos no se ga... ánimas del purgatorio!

El terno g...

Al despertarse Gabriel... ana, lo primero que p... tenía que hacer dos cosas: carta de amor y empena... grieg.

Trafale lo primero des... viloso. Declararse por es... empresa facil y al alcance... limitadas inteligencias, p... tal estaba obligado a escri... modelo de corrección y del... breve, discreto, velado... retabla de vulgaridades... indignas de la bellissima é... en quien él había puesto...

Los negrismos de «So... la llamaban sus intimos... con sobrada elocuencia e... guaje del amor; pero él s... dectamente.

—¡Quién soy yo, miser... de Derecho, morador de... de huéspedes, para aspira... do de tamaña beldad? Mirábase al espejo y n... mal del todo... Otros m... ban por el mundo sin...

# A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, *no se cobran honorarios.*

Las CATARATAS se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las GRANULACIONES se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del médico-

oculista de LA CENIA

## DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á la Cenia.

gente... ¡Qué demonio! (como queda dicho) á escribir la carta.

Para hacerla llegar á su destino pensaba utilizar á la doncella de Solita, no menos almirada y peripuesta en su clase que la aristocrática dama; detalla que Gabriel tuvo en cuenta, calculando que le iba á salir muy caros los servicios que tan flamante doncella le prestara.

Por fortuna, el terno que iba á empeñar estaba casi nuevo, y el préstamo sobre él daría lo suficiente para atender á la imperiosa necesidad de una espléndida propina.

Sintióse inspirado aquella mañana y en un dos por tres redactó la epístola, tal y como en su caletre la tenía de tiempo atrás bosquejada.

Cuatro palabritas bien puestas, compendio y resumen de sus aspiraciones... El párrafo más substancioso decía:

«Para dar este paso... ¡cuánto he luchado conmigo mismo! Pero presumo de leer en los ojos, y los de usted me revelan tesoros de sensibilidad; me dicen que es usted buena y caritativa, que no querrá usted abandonar á un desdichado...»

Estos renglones resultaban un tónico anfibológico; más él los dejó así pensando que en esa misma vaguedad estaba el *quid* de la cosa, y que al buen entendedor con media palabra le basta.

Si esta verídica narración hubiera de ser escrita en forma de novela, explicándose todos los incidentes con sus pelos y señales vendría ahora con su molde que el autor diera aquí fin á un artículo, comenzando otro bajo este largo epígrafe, según la antigua usanza:

«De como nuestro héroe empeñó el terno gris guardando cuidadosamente la papeleta en el bolsillo, y puso en manos de la doncella ocho pesetas y la epístola tan largamente meditada.

Pero no es cosa de detenerse en tan nimios detalles, y volvemos á encontrar á Gabriel en su habitación, donde todo el día estuvo encerrado, lleno de impaciencia y asomandose no pocas veces á la ventana por ver si veía llegar la linda portadora de la contestación y con ella la mas grata de las noticias.

Lo que es, como enamorado si que estaba el chico.

A la caída de la tarde... ¡por fin entró la patrona en la habitación, trayendo en una mano la suspirada esquelita, muy coquetona y perfumada, y en la otra un envoltorio.

«¿Qué mil diablos de lío era aquel? ¿Porqué se lo traían?»

Apresúrose á deshacer los nudos... y se quedó con tanta boca abierta...

«¡Era el terno gris!»

Rasgó con temblorosa mano el sobre de la carta y leyó:

«Caballero: Lamento su estrechez y le envío con gusto su ropa desmenuada, pues para eso, sin duda, me

remitió usted dentro de su carta la papeleta de empeño...

No merecía la pena que se tomase usted el trabajo de leer en mis ojos la caridad, ni la sensibilidad, ni la bondad, ni menos el haber seguido mis pasos durante tanto tiempo... para recabar de mí tan pequeño favor. S.»

Gabriel se dejó caer anonadado sobre la cama, y tirándose de los pelos exclamó, á semejanza de los personajes de enredo:

«¡Todo lo comprendo ahora! ¡Horror! ¡He metido atolondradamente la papeleta de empeño dentro de la amorosa misiva!»

Ramiro Blanco.

## PARTIDO DE PELOTA

En el frontón (dejaos pisto) de la calle de Caldereros se ha jugado esta tarde la partida de pelota á cortas, entre jugadores de Castellón y Villarreal.

El primer partido que se jugó en Villarreal hoy hace ocho días salieron vencedores los de la indicada población.

El partido jugado esta tarde ha estado muy animado. Desde ayer se hallaban vendidas todas las entradas capaces en el *trinquete*.

En los tranvías de Villarreal han venido esta tarde muchos aficionados á ese *sport*.

Se calculan en más de 5.000 pesetas las apuestas que se han cruzado.

Los *pelotaris* son: Navarrete, Batistet, Navario y Vallerio, de Castellón, y Trinquet, Zurdo, Royo y Maripio, de Villarreal.

El partido ha comenzado á las tres de la tarde.

A algunos tantos han dado á conocer la destreza de los *pelotaris* de ambas partes, que les han valido muchas palmas.

A las cinco y media hora que nos retiramos del frontón llevan ventaja los jugadores de Castellón.

Al terminar la partida, las seis de la tarde, ha resultado ganando los de Castellón 28 tantos.

Se asegura continuarán mañana.

## Información especial

(POR TELÉFONO Y CORREO)

Madrid 27, de Septiembre.

### Del extranjero

El «Heraldo» ha recibido el siguiente telegrama de París:

«El ministro de Justicia ha dado instrucciones al procurador general para que castigue los ataques que se dirijan al ejército.

El ministro de negocios extranjeros niega que asistiese ningún oficial francés á la representación en la Habana de una comedia en que sale á relucir Dreyfus.

En la noche última hubo un choque de trenes en la línea de Burdeos á Archachón, por error cometido al cambiar las agujas.

Un coche quedó completamente destruido, resultando siete heridos.

A consecuencia de los acuerdos tomados en el último Consejo creese dimitarán algunos ministros.»

París.—Un despacho de San Luis del Senegal dice que el teniente Woepel derrotó el día 9, cerca de Río Caval, varias partidas indígenas, una de ellas mandada por el hijo del rey-zuelo Samosy.

El citado teniente se apoderó de muchos fusiles y municiones, logrando rendir á 2 000 rebeldes.

El teniente Woepel sólo tuvo un herido.

Lisboa.—Los reyes de Portugal, acompañados del infante D. Antonio, de los ministros y altos representantes, han inaugurado el Congreso de la Prensa.

El rey pronunció un discurso en francés saludando á los congresistas y encareciendo la importancia de la prensa que—dijo—da salud al espíritu.

Esta noche se verificará recepción en la Cámara municipal.

Mañana comenzará la discusión sobre las tarifas telegráficas y la propiedad literaria de los artículos políticos.

### Licenciamiento

El gobierno ha ordenado al general Blanco el licenciamiento de los movilizados y voluntarios de Cuba, el cual se efectuará antes de Octubre.

### ¿Para qué?

Se ha acordado enviar á los comisionados españoles de París las solicitudes de Barcelona y otras provincias pidiendo que España conserve su soberanía sobre la totalidad del archipiélago filipino.

### Corrida en el mar

Coruña.—Durante la travesía del vapor «Ciudad de Cádiz», se escapó un toro destinado al sacrificio recorriendo la cubierta.

Una pasajera llamada doña Consuelo Taboada abortó efecto del susto que le proporcionó el cornúpedo.

### Rumbosidad

El «Heraldo» ha recibido un despacho de Las Palmas diciendo que el comercio de aquella capital ha acordado construir un palacio para instalar en él la comandancia de Marina y capitanía del Puerto, que regalará al Estado.

### La comisión de París

París.—Han llegado á esta capital los Sres. Montero Ríos y Garnica. En la estación fueron recibidos por

el embajador Sr. León y Castillo y el personal de la embajada y consulado, delegación de Hacienda y Cámara de Comercio.

En representación del gabinete francés acudió á la estación Mr. Beaucharmais, secretario del ministerio de Estado, quien dió la bienvenida á los comisionados españoles en nombre del ministro.

El Sr. Montero Ríos agradeció el honor que se le dispensaba.

Los delegados españoles se hospedan en un piso amueblado de la misma casa en que habitó y murió el marqués de Larios.

Mañana llegarán los Sres. Cerero y Villarrutia.

A la misma hora en que los señores Montero y Garnica llegaban á la estación del Norte, vino el tren de Calais conduciendo a los delegados yankees.

Estos se alojan en el Hotel Continental, donde ha sido arbolada la bandera norteamericana.

### Mal camino para hablar claro

El almirante Cervera ha pedido al gobierno apoyo su candidatura por el distrito del Ferrol, con objeto de defenderse en las Cortes.

El gobierno ha accedido á ello pero habrá necesidad de que se reúna el Parlamento para que declaren la vacante.

### Auroras boreales

Coméntase mucho la visible preocupación de los ministros.

El Sr. Romero Girón ha dicho á un amigo: «No voy á dormir esta noche pensando cómo vamos á salir de los apuros económicos. La liquidación que ha enviado Blanco referente á gastos hechos y que hay que pagar en el acto ascienden á 15 millones de duros.»

Dícese que se apelará á un empréstito sobre las minas de Amadén y pignoración de valores.

### Opinión de Muro

«El Liberal» publicará hoy las declaraciones que ha hecho el Sr. Muro sobre los sucesos de actualidad.

Las principales son las siguientes: Combate al Sr. Montero Ríos, diciendo que los culpables de las desdichas de la patria son los gobiernos monárquicos y no el país, que todo lo ignora.

Elogia al ejército y manifiesta que le venció el hambre mientras el enemigo no carecía de todo lo necesario.

Termina asegurando que el cambio de régimen traerá la regeneración.

## BOLSÍN DE CASTELLÓN

Cotización de Barcelona á las 3:55 de la tarde del 27 de Septiembre de 1898.

Interior.	57'67
Exterior.	
Amortizable.	
Colonial.	
Nortes.	24'70
Francias.	26'80
Cubas del 86.	68'75
Cubas del 90.	51'37
Filipinas.	74'00
Aduanas.	

### PARIS

Exterior.

### MADRID

Interior.

Compra y venta al contado de valores del Estado y locales de Barcelona.

Descuento de cupones.

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Carlos G. Espreati.

## Sin conferencia

Una avería ocurrida en la línea de Madrid momentos antes de celebrarse nuestra conferencia, nos priva hoy del servicio de última hora.

destino á las habitaciones que ocupa el Sr. Gobernador civil de esta provincia.

## SUCESOS

### MUERTE DE UNA NIÑA

El día 24 por la tarde fué atropellada y muerta por un carro en el vecino pueblo de Amazora, una niña de cuatro años llamada Eulalia Adsuara Medro.

### UNA «REPATRIADA»

Conducida por la guardia civil, ha llegado esta mañana procedente de Monforte (Galicia) una señorita que nació en Castellón.

Ha empleado en el viaje que ha hecho en compañía de la benemérita la friolera de 6 meses.

Llámanse la *repatriada* Francisca Carreiro Alvarez, viste con alguna elegancia y cuenta 23 años de edad. Dice que salió de Castellón cuando solo contaba año y medio.

Parece que las autoridades han ordenado su conducción á Castellón porque es bastante *traviesa*.

### TORMENTA EN BURRIANA

#### Más calamidades

La tormenta que descargó ayer tarde sobre la Plana, causó no pocos daños en una pequeña zona del término de Burriana, comprendida entre la parte Este del pueblo y el mar.

Las plantaciones de verduras fueron todas sepultadas por grueso granizo y se teme que los naranjos hayan sufrido bastante.

## Galería de muchachas

### ¿QUIEN ES ELLA?

XXX

¡Buenos ojos! La sonrisa juguetona de su boca es arrullo de la brisa, pisa mármol cuando pisa, toca mármol, cuando toca.

La muchacha está bien hecha y viva sin sobresaltos, al menos hasta la fecha; con la cinturita estrecha y muy ancha por los altos.

Por hacer á doña Ana el amor Manuel Tenorio le zurraron la badana; ¡para sustos no se gana ánimas del purgatorio!

Servet.

## El terno gris

Al despertarse Gabriel aquella mañana, lo primero que pensó fué que tenía que hacer dos cosas: escribir una carta de amor y empeñar su terno gris.

Tratale lo primero desazonado y caviloso. Daclararse por escrito parece empresa fácil y al alcance de las más limitadas inteligencias, pero en caso tal estaba obligado á escribir una carta modelo de corrección y delicadeza; algo breve, discreto, velado... y no una retahíla de vulgaridades y cureñerías indignas de la bellísima é ilustre dama en quien él había puesto los ojos.

Los negrismos de «Solita» (que así la llamaban sus íntimos) hablábale con sobrada elocuencia el mudo lenguaje del amor; pero él se decía modestamente.

«¿Quién soy yo, mísero estudiante de Derecho, morador de una vil casa de huéspedes, para aspirar á ser amado de tamaña beldad?»

Mirábase al espejo y no se parecía mal del todo... Otros mas feos andaban por el mundo sin asustar á la

glamento intenden Joaquín Espreati.

la cartilla del auto del mismo, y Pachés; ramento de rales, los se- lasisp, Campoy

motivo de las el marqués de herda el *Heraldo* pronunciara so deteniéndose realizadas última.

on—que gran oya.

pondió el pre. la claraboya día nos hacen

an inmediatas *repatriados* el de la patria da sobre sus

orden del mios los docu- en las oficin- uesto de dé- que sea su é las multas é que hubiesen presentación de enero de s anteriores á do.

esto en real e 1898, D. O. á oposiciones dieciséis pla- alumnos de la militar.

tengan plaza, de segundos el sueldo de y cursarán las enseñan- real orden de O. número echos y obli- respondientes las particu- de la Acade-

meda abierta s oposiciones ia, calle de oras de ofi- cha hasta el

que se pre- advierte á para tomar s, que el sor- n en que los r los ejerci- 4 de Octu- ana, y que el día 5 de Academia.

VINCIAL l, en sesión otros, los si

ernador las Vistabella y 1881-82 y

e las cuen- judicial de año econó-

la fianza de- ir D. Fran- contratista á los esta- de Bene- económico de n de la deus- vales de ficencia.

presentadas y otros por efectos con

ANUNCIOS

En la 1.ª Plana. Una pta. línea ordinaria.  
En la 2.ª y 3.ª 0'25 cénts. de pta. ídem id.  
En a 4.ª Plana: Precios convencionales.  
Remitidos á 0'25 pesetas línea.

# El Regional de Castellón

ESQUELAS MORTUORIAS

En la 1.ª Plana. 6 ptas. columna ordinaria  
En la 2.ª y 3.ª Plana. 4 pta. ídem ídem  
En la 4.ª Plana. 2 pta. ídem ídem.

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Redacción, Administración é Imprenta.—Vallada de Arriba, número 26

Director: Don Enrique Ferrando Mas

● Precios de Suscripción: ● En Castellón: un mes, UNA PESETA ● En la Provincia, Trimestre, TRES ● Fuera, un año, DOCE ●

En esta imprenta se hacen toda clase de trabajos tipográficos, como esquelas mortuorias, tarjetas de visita, recibos talonarios, facturas, membretes, circulares, recibos de iguala, etc. etc.

## MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

GRAN FÁBRICA

DE MOSAICOS HIDRÁULICOS  
DE

JUAN GUERRERO

Despacho: Colón, 72

FÁBRICA: RONDA DE LA MAGDALENA

No colocar pavimentos sin visitar esta casa que posee gran variedad de muestras y compete en HERMOSURA, SOLIDEZ y ECONOMÍA.

Siempre tiene una existencia de más de 100.000 BALDOSAS FABRICADAS para poder servir con puntualidad y en las condiciones de vejez que requieren esta clase de pavimentos.

Dirigir todos los pedidos á J. GUERRERO.—Colón, 72, CASTELLÓN

GRAN FÁBRICA

DE CEMENTOS CON FUERZA Á VAPOR

D. JAIME CLIVILLES Y CLAVELL

Despacho: Colón, 72

Fábrica: Junto al camino de Alcora

Los cementos de esta acreditada fábrica aventajan á todos sus similares en FINURA y FUERZA.

PRECIOS

Cemento rápido á 1 peseta qq. de 40 kilos, sin envase.  
Id. lento á 1 id. » de » » » » » » » » » » » »  
Cal hidráulica á 1'25 id. » de » » » » » » » » » » » »

Los envases se cargarán á 0'30 pesetas por cada uno.

## PARA ABONO de todas las cosechas y cultivos

ESCORIA THOMAS

Garantizada pura



Soluble al citrato

Es el Abono fosfatado más económico, más eficaz y más duradero

Producción anual

Un millón de toneladas

FIJARSE EN EL PLOMO LA MARCA ESTRELLA Y LA INDICACIÓN DE LA GRADUACIÓN EN LOS SACOS.



Sin abono

Dirigirse para prospectos informes y pedidos á los agentes exclusivos para

VENTA AL POR MAYOR

D. Otto Medem, Valencia.  
CASTELLÓN MAGDALENA 10



Con abono.

## ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago é intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedías, vómitos, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinales»; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tónico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España.  
En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Gironés.

## PASTILLAS KORT

CLORO-BORO-SODICAS Á LA COCAINA Y AL MENTOL

Recomendadas por la clase médica para la curación de la tos faríngea, ronquera, afonía y en general toda inflamación de la garganta.

### EMULSIÓN FONT

DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSITOS DE CAL Y DE SOSA  
REMEDIO para enfermedades del pulmón, bronquios y debilidad

DE VENTA  
Farmacia del Autor, Enmedio, 18. — CASTELLÓN  
— Y PRINCIPALES FARMACIAS —

VIENE SUJETA

5

## Campos deslindados

Lo prometido es deuda. Hemos á satisfacer la que dimos ayer con nuestros al ofrecerles para hoy de lo que ocurre en el fusionismo provincial.

El Sr. Sánchez Pastor mortal muy fragil de me desagracedió cuando dar los favores que se trata, es por el contra bre que no olvida cuan vicios y perjuicios recibie mundo y los conserva en la imaginación busca sión ó momento prec procurarse el desquite.

Era de esperar, (lo qu ba nos extrañaba) que Sánchez Pastor buscara ción á sus pasiones con co, á la tremenda derrot en las elecciones de Dip Cortes, é hiciera blanco tiros en la fracción disi beral de D. Francisco Ra

Y en eso estamos. Hace pocos días, la pa mana, reunia el Sr. San tor á los Senadores y L á Cortes por esta provi cepción hecha de nuest gos y del Sr. Conde de y marchaban á la pre del Consejo de Ministros sitar al Sr. Sagasta.

El jefe de Gobierno rado en los límites de des problemas que sol san más que la celebr mármol, hubo de decirle ran con sus preteusio nistro de la Goberna menos ocupado podría at

El Sr. Capdepon, al no ha llamado por el c problemas nacionales y conoce el que conduce tica de bajo campanaric á la magna comisión y es pretensiones de que e

ORDENASE AL GO DOR CIVIL DE LA CIA DE CASTELLÓ TASE COMO ADVERSA GOBIERNO Á LOS E TOS DEL SR. RAM OTRIS QUE LLAM FUSIONISTAS. NO BAN LAS RESOLU DEL PARTIDO Y O POR CUENTA PROP

Le parecieron muy t Trinitario las pretensio representantes en Corte provincia y ofreció com

El pasado lunes era e lado para el sacrificio Rambla y los otros. A de la tarde de ese día, ba que el Ministro de nación llamara al apa gráfico al Gobernador provincia, y, telegrá cantara la misa de di Sr. Rambla y de los o

¿Ha ocurrido así? No lo aseguramos; p nos llamó la atención